

**РЕЦЕНЗИЯ**  
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ  
**Девицыной Екатерины Ивановны**  
по теме  
**«GR-стратегии транснациональных компаний (на примере  
пивоваренных компаний России)»**  
Направление 41.04.04 «Политология»  
Основная образовательная программа магистратуры  
«Политическое управление и публичная политика (на английском языке)»

Магистерская диссертация Е.И.Девицыной посвящена чрезвычайно актуальной и важной проблеме организации взаимодействия российского бизнеса с органами государственной власти. Технологией систематической организации такого взаимодействия является Government Relations (GR), эффективное выстраивание которых позволяет оптимизировать социальное и рыночное позиционирование бизнеса.

Работа отличается ясной и четкой структурой, позволившей автору полно раскрыть заявленную тему. Раскрыв общее содержание и значение GR, Е.И.Девицына переходит к рассмотрению их составляющих, таких как лоббизм, создание отраслевых ассоциаций, конкретизируя рассмотрение на особенностях GR в современной России. Проведенный концептуальный анализ позволил во второй главе провести детальное рассмотрение GR-стратегии Российской пивоваренной отрасли.

Важно, что такое рассмотрение проведено на конкретных кейсах лоббирования по вопросам акцизов, проблем регулирования, лицензирования, рекламы, использования пластиковой тары и внедрения ГАИС. Итогом этого рассмотрения, помимо прочего, стал вывод о решающей роли Союза Российских пивоваров, представляющем в России интересы отечественных и зарубежных производителей. Учитывая роль пивоваренной промышленности в формировании государственного бюджета, а также широкую представленность на российском рынке зарубежных производителей и брендов, продемонстрированная роль и возможности Союза Российских пивоваров представляется особенно важной в политическом плане – как убедительный пример конструктивного взаимодействия бизнеса и российского государства, участия бизнеса в развитии российского гражданского общества и транснациональных контактов.

В своем анализе автор опирается на широкий круг отечественных и зарубежных источников, включающих научные исследования и нормативные материалы.

Полученные результаты и их оценка были автором не только обобщены, но и прошли апробацию в трех представительных экспертных интервью.

Представленная Е.И.Девицыной работа представляет законченное исследование, выполненное на достаточно профессиональном уровне.

Содержание ВКР полностью соответствует теме, заявленной в названии, и раскрывает это содержание полно применительно к рассмотренному материалу. Полученные результаты имеют теоретическое и практическое значение. Работа написана простым, ясным языком. Ее оформление, включая библиографические описания источников, ссылки на них – выполнены в соответствии с требованиями и корректно.

Думается, что большую убедительность и наглядность выводам придало бы использование таблиц и диаграмм, демонстрирующих объем и эффективность реализации GR-кампаний, статистические данные по динамике развития отрасли.

Однако эти замечания не снижают общее впечатление о работе.

Все вышесказанное позволяет заключить, что магистерская диссертация Е.И.Девицыной отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 41.04.04 – политология, и вполне заслуживает высокую оценку («отлично»).

Рецензент

Заслуженный деятель науки РФ,  
доктор философских наук, профессор  
департамента прикладной политологии  
НИУ «Высшая школа экономики» - Санкт-Петербург

«30» мая 2018 г.



Г.Л. Тульчинский